

# 新增200台AED 建立“一键呼唤系统” 张江科学城开启“人才护心计划”

本报讯(记者 严静雯)张江科学城集聚了大量高科技人才,他们工作压力大,也是心脏骤停的高危群体。日前,上海合恩公益救援中心在张江科学城区域内试点发起“人才护心计划”,免费安装200台自动体外除颤仪(AED),7月1日起将启用线上急救网络。

自2015年9月上海启动AED布点以来,市民对AED的认知逐渐提高。合恩公益AED首席专家吕仁杰介绍,“人才护心计划”开始前,整个张江地区有50台AED设备。这在总面积约94平方公里、可居住人口70万、就业岗位88万个的张江科学城是远远不够的。据了解,在日本每十万人拥有550台AED设备,是张江的11倍。日本、新西兰、澳洲等地的急救普及率均超过了50%。“我们希望张江首先达到基础水准,也就是病人发病4分钟内就能使用AED急救。达到这个标准,需要每十万人配备50台设备。”吕仁杰说,“只有达到基础水准之上,AED在公共急救方面的效益才能显现出来。”

据了解,“人才护心计划”为每一家参与的张江企业免费提供一年的AED设备使用权,并为其员工提供免费的心肺复苏+AED急救培训。活动一推出便受到了张江企业的欢迎。截至6月25日,资生堂中信化妆品有限公司、上海微创医疗器械(集团)有限公司、张江志愿者协会、浦东消防支队张江中队等80多家企事业单位和机构已经申请加入该计划。“我们公司共有1500多名员工。公司对员工的安全非常重视,去年就有采购AED的打算,今年看到这个活动我们马上申请参加了。”微电子装备(集团)股份有限公司人力资源部经理助理施胜男说,“我们把公司46个部门的主管都集中起来参加急救培训。大家反响热烈,甚至不少部门的内部培训也自发学习急救知识。”

发生紧急情况时可在手机上一键呼救,查找附近的AED设备,同时自动通知急救志愿者和救护车……在一些国家,这样的急救互助网络已经非常成熟。上海合恩公益救援中心的相关负责人表示,7

月1日起,张江地区的线上急救网络“一键呼唤系统”App也将上线,该1.0版本将整合张江地区的公众急救志愿者、250台AED设备,连接120专业救护系统,可初步实现“一键呼救”功能。“通过设备的铺设及培训的普及,我们希望将张江的急救能力提升到较高水平——在2分钟内启动CPR,4分钟内启动AED。”合恩公益工作人员王仕华说,“未来我们还计划将张江的成功经验在陆家嘴、徐家汇等地区推广。”

在我国,每分钟至少有1人因为心脏骤停倒下。心脏骤停的黄金急救时间只有4分钟,超过10分钟的急救生存机会非常低。在救护车到达前,最有效的救助方式就是对患者立刻进行心肺复苏(CPR),并尽快使用“救命神器”AED进行除颤。浦东已有5例使用AED成功救人的案例。2017年,一名60岁加拿大人在浦东机场突发心颤摔倒,航站楼急救站医护人员随即取来AED对其进行抢救,病人除颤后苏醒,后被送往附近医院观察治疗。



## 浦东举行“礼赞新中国”家庭朗诵会

6月26日,由区妇联、区文明办、区教育局共同主办的“礼赞新中国,倡扬好家风”——浦东新区庆祝新中国成立70周年家庭朗诵会在东方艺术中心举行。

“家是最小国,国是最大家。”在庆祝新中国成立70周年的日子里,浦东以家庭朗诵会的方式,送上了对祖国最美的祝福,对家风最美的礼赞。朗诵会分为3个篇章,即深沉的历史回声、嘹亮的改革旋律、绚丽的美好追求。当天,主办方还启动了“家家幸福安康”工程,旨在发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。 □本报记者 黄静文 见习记者 黄日阔 摄

## 上海中心大厦斩获2019年全球创新大奖

本报讯(记者 李继成 王延)记者昨天获悉,当地时间6月25日,在美国犹他州盐湖城举行的国际建筑业主与管理者协会(BOMA)年会上传出消息,中国第一高楼——上海中心大厦斩获了2019年“BOMA全球创新大奖”,成为全球首个获此殊荣的项目。

BOMA成立于1907年,总部设立在美国,其对商业地产行业中运营管理卓越的项目授予的奖励,被认为是商业地产界

“奥斯卡大奖”。每年全球众多国家、100多个优秀项目会参与15大类的竞争,每一类别仅有1个项目可获得奖项。在今年BOMA各奖项最后角逐的入围名单中,上海中心大厦不仅是今年中国商业地产唯一一个入围项目,更是唯一一个入围的非北美地产项目。

鉴于上海中心项目区别于传统高层建筑的独特性且具有强烈的时代特征,BOMA向上海中心颁发了该组织成立

112年以来的唯一一个“BOMA全球创新大奖”,这也是BOMA首次颁发该奖项。

上海中心自投入运营后,努力对标国际一流运营标准,以最高、最好的标准要求自己。在2017年通过了BOMA中国卓越管理认证(COE)的认证,成为了中国首座具有国际运营管理体系的综合性超高层地标建筑。2018年,上海中心又通过了BOMA国际360的认证。

## 30名小学生体验航海冒险之旅

本报讯(记者 李继成)昨天,一场别开生面的航海趣味知识竞赛在上海中国航海博物馆举行,来自全市10所特色小学的30名选手参与角逐。

本次比赛分为初赛和决赛,初赛在中国航海博物馆馆内采用“线索寻宝航海挑战赛”的形式进行,极具互动性、趣味性

及挑战性。每支参赛队伍需要在规定时间内完成48个宝藏的线索寻宝题和8个关卡的航海挑战赛。

参赛选手通过探索馆藏陈列和互动展项等方式完成挑战任务,提升航海知识储备,培养学生们的探索精神,提高广大青少年学习航海知识的热情。

本次竞赛由市交通委和市教委主办,上海中国航海博物馆、上海市航海学会承办。

## 市总队领导调研浦东消防支队工作和队伍建设情况

# 推进火灾防控 为浦东提供消防安全保障

## 浦东消防 FEATURE

本报讯(记者 张敏)日前,上海市消防救援总队总队队长李伟民到浦东消防救援支队调研消防工作和队伍建设情况。李伟民一行先后到仁恒滨江社区、潍坊前置点、陆家嘴消防大队、城运中心、塘东消防中队和支队机关听取工作汇报,实地查看营区环境并慰问基层一线指战员,详细了解支队辖区社会面火灾防控和队伍建设管理情况。

在调研过程中,李伟民肯定了支队全体指战员扎根浦东、立志拼搏、甘于奉献的良好精神状态,勉励支队党委班子和基层一线指战员要牢牢把握“五个中心”建设的历史发展机遇,为浦东经

济社会快速、稳定发展提供坚实的消防安全保障。

就强化社会面火灾防控工作,李伟民提出要结合新《消防法》落地要求,积极适应消防部门职能调整后的消防责任变化,推动消防安全责任制落实,特别是要压实街道、镇一级消防安全网格化管理末端责任,推动公安派出所继续履行消防监督职责,加强包括居民社区在内的各类微型消防站的建设和管理;要结合浦东新区消防安全发展特点,精准化推进火灾防控工作,通过政府和第三方投资等方式,建立统一、集中、规范的各类小区电动自行车停车棚,减少因电动

车火灾造成的“小火亡人”事故;要加快与区域运中心的深度融合,拓展新区火灾隐患排查系统能效,利用云计算、物联网、远程监控等技术手段,加强火灾形势分析研判,建立火灾防控大数据平台;要以“防风险保平安 迎大庆护进博”消防安全专项行动为契机,推动各街镇开展针对性的火灾隐患排查整治行动,牢固树立“大应急”消防宣传理念,强化精准化消防疏散演练和宣传教育,提高全民消防安全意识。

同时,就加强执勤备战和队伍管理工作,李伟民强调,要对标应急救援主力军和国家队新的职能定位,加快实现

从常规单一“灭火救援”向“综合性应急救援”的转型升级,利用区域运中心平台,强化部门间信息资源共享、定期会商机制;要加快推进应急救援信息化建设和支队级指挥中心、大队级值班室建设,构建高效的应急通信指挥体系,努力实现决策指挥调度的信息化、智能化;要以全员岗位大练兵活动为契机,强化综合性消防救援队伍建设,从学习、规范、纪律、作风等方面入手,坚持以上率下,开展指战员等级达标训练与考核,强化人装结合和实战化演练,提升队伍处置各类灾害事故的专业化、职业化水平等。

## 川沙消防中队获赠锦旗

本报讯(记者 张敏)近日,上海萨维尔金爵·鹿安酒店怀着对消防指战员的崇高敬意和感激之情,将一面印有“人民消防、情系企业”的锦旗送到川沙消防中队。

长期以来,川沙消防中队与上海萨维尔金爵·鹿安酒店一直保持着良好的共建关系,多次深入酒店开展消防宣传和疏散演练,利用理论结合实践的方式,向该酒店员工讲述防火的基本措施、灭火的扑救方式、发生火灾时如何逃生以及相关法律法规等。队员们还耐心解答酒店人员的疑惑,并通过分析火灾案例警醒工作人员增强火灾防范意识。

为提高酒店人员遇到险情时的处置能力,消防队员还对消防器材进行讲解及操作,展示消防绳结的打法,指导酒店人员使用消防灭火器材。

## 火情通报

5月份,浦东消防支队各中队共接出警1447起(实警1184起),出动车辆2076辆次,出动警力16165人次,营救遇险人员96人,疏散被困人员43人,抢救财产价值357万元;其中火警出动162次(实警90起),出动车辆386辆次,出动警力2669人次;抢险救援出动455次(实警380起),出动车辆469辆次,出动警力4039人次;社会救助接警出动223次(实警222起),出动车辆223辆次,出动警力1812人次;其他虚假警接警出动603次,出动车辆994辆次,出动警力7625人次。



消防队员为航头参训安保人员开展消防培训。 □浦东消防支队 供图

## 航头消防中队培训镇安保人员

本报讯(记者 张敏)近日,航头消防中队受邀为航头镇政府安保人员开展消防技能培训。队员们为参训人员讲解了火灾基本常识、常见火灾隐患及初起火灾处置方法等。随后,队员们对参训人员进行了

业务技能培训。双方希望通过此次培训,增强安保队员消防安全意识和初期火灾扑救能力,为纵深推进消防联勤工作和辖区火灾防控工作奠定坚实基础。

## 特斯拉高管走访浦东消防支队

本报讯(记者 张敏)近日,特斯拉全球副总裁任宇翔一行来到浦东消防救援支队交流工作。浦东消防救援支队支队长姜亦山与任宇翔等人就新能源汽车火灾原因及灭火救援对策进行了探讨。

双方就如何共同应对新能源汽车火灾事故、如何强化新能源汽车安全生产以及如何提高民众对新能源汽车安全感的认知度等重要方面,进行了深入沟通、交流。

## 中石化区域联防第六片区开展演练 提升火灾爆炸事故应急救援水平

本报讯(记者 张敏)6月21日,2019年中国石化区域联防第六片区火灾爆炸事故应急救援演练启动。演习假设上海石化股份公司华谊丙烷酸厂一生产车间发生爆炸燃烧。灾情发生后,公司立即启动事故应急预案,石化消防支队接到报警后立即赶赴现场,根据现场情况快速展开事故处置。浦东消防救援支队、医疗、应急响应中心等各应急力量协同

作战,成功关阀断料、抢先堵漏,演练取得圆满成功。此次演练在中石化上海分公司的统一安排下,按照事故应急处置预案的要求,组织消防、医疗、安监、环保等相关专业力量进行高效处置,提升了浦东消防支队与石化消防支队协同作战的救援水平,同时也加强了支队与企业消防队伍之间的协同作战能力,做好了打硬仗的准备。